

سر مقاله

آژیر هشدار

نامه از صفحه ۹

... با اقداماتی از قبیل محدودیت در انشعاب‌ها، بانک‌ها، تقویت نظارت میدانی و لزوم به شفاف‌سازی صورت‌های مالی، بخشی از این نارتز را ماهر کند. اما واقعیت آن است که این اقدامات بدون اصلاح همزمان در سیاست نرخ سود و استقلال سیاست پولی نمی‌تواند پایدار باشد.

رکاب این بحران در بازگشت به اصول اقتصاد واقعی و تاکید بر نکات زیر است:

۱. نرخ سود بانکی باید متعکس کننده واقعیت تورم و ریسک بازار باشد، نه ابزاری برای تحقق اهداف کوتاه مدت دولت‌ها.
۲. نظارت بانک مرکزی باید با استفاده از تجربیات سایر کشورها، مستقل، هوشمند و مبتنی بر داده باشد، نه واکنشی و موری.
۳. سهامداران عمده و اشخاص مرتبط نباید به هیچ‌وجه بتوانند از تسهیلات بانکی استفاده کنند و سازوکار شفاف‌سازی افشای تسهیلات کلان برقرار شود.
۴. و در نهایت، اصلاح ترازنامه بانک‌ها نباید با چاپ پول یا انتقال زیان به ترازنامه بانک مرکزی صورت گیرد، بلکه باید از مسیر واقعی‌سازی دارایی‌ها، فروش اموال مازاد و افزایش سرمایه نقدی انجام شود. تجربه جهانی نشان می‌دهد هیچ نظام بانکی با بدون پذیرش قواعد شفاف بازار، دوم نمی‌آورد. ما نیز اگر می‌خواهیم هر چند سال یکبار شاهد تکرار سرتاوی بانک آینده یا موسسات غیرمجاز نباشیم، باید با شجاعت به این واقعیت تن دهیم که نرخ سود سرکوب‌شده، ریشه بسیاری از فسادها و نارتز است. درست است که امروز نام بانک آینده در صدر خبرها قرار دارد، اما اگر در انجام اصلاحات واقعی در نظام بانکی و تامین استقلال عملی برای بانک مرکزی و سیاست پولی کنترل عمل شود، فردا نام دیگری بر سر زبان‌ها خواهد افتاد.

دکتر ولی‌الله سیف  
رئیس کل پیشین بانک مرکزی  
Alborz.payam@gmail.com

اخبار

جهد تبیین سپری در برابر جنگ شناختی دشمن است

معین کیسی، سپاه پاسداران انقلاب اسلامی گفت: دشمن امروز با بهره‌گیری از جنگ سایه، همه ظرفیت‌های رسانه‌ای، فرهنگی، اقتصادی و امنیتی خود را علیه ملت ایران به کار گرفته و در برابر آن، جهاد تبیین، سپری مؤثر برای مقابله با جنگ شناختی دشمن به شمار می‌رود.

به گزارش پیام آشنا، سردار بناله جونی با خبرداری از تاتلرهای اجام در سه حوزه تبیین اظهار کرد: فلسفه وجودی سپاه جهاد در مرصه‌های مختلف است و این جهاد زمینه‌ساز خدمت به مردم و عامل عزت جامعه موستان به شمار می‌رود. وی افزود: عزت و پیشرفت در برنو جهاد حاصل می‌شود و امروز که دشمن با تمام توان در عرصه جنگ ترکیبی وارد شده است، پاسخ ما نیز باید ترکیبی و متناسب با نوع تهدیدها باشد. معین کیسی، سپاه پاسداران به جنگ ۱۲ روزه مقاومت فلسطین با رژیم صهیونیستی گفت: این رخداد برگ زرینی در کارنامه جبهه مقاومت بود و نشان داد که دشمنان ملی‌رغم محاسبات ظلم و تشنه‌های شوم در برابر ایران، مجاهدت و رهبری حکیمانه تکست می‌خورند. معین کیسی، سپاه همچنین حمایت گسترده افکار عمومی جهان از مردم فلسطین در برابر رژیم صهیونیستی را نشانه گسترش اندیشه مقاومت دانست و افزود: ملت حسینی که به خدا نیکه دارد تا تاریخ باز نخواهد بود.

بودجه ۱۴۰۵ بر اساس قانون یکم دی ماه به مجلس تقدیم می‌شود

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس گفت: مستولان سازمان برنامه و بودجه موظفند بودجه سال ۱۴۰۵ را در تاریخ یکم دی ماه و بودجه شرکت‌های دولتی را در تاریخ ۱۵ آذرماه به مجلس تقدیم کنند.

به گزارش پیام آشنا، محسن رنگه درباره چارچوب بررسی نحوه تنظیم بودجه سنواتی در کمیسیون برنامه و بودجه گفت: تا توجه به اصلاحات ماده ۱۸۲ قانون آئین‌نامه داخلی مجلس، دیگر ما نمی‌توانیم اجامی را در بودجه متعکس کنیم. نماینده مردم هرات‌جیدیه و همه «وات» در مجلس با اشاره به حذف دولت در این زمینه افزود: دولت در این بخش نگران است که نتواند اسنادهایی در مسیر بودجه‌نویسی پیش بیاورد، لذا قصد دارد برخی موارد را که در قوانین بودجه سال‌های قبل موجود بوده به عنوان قانون دائم آورد تا ما در بودجه درباره آنها تصمیم‌گیری کنیم چون ما قانون دیگری نداریم تا درباره آن تصمیم‌گیری کنیم. بنابراین این موارد با در قالب پیش‌نویس نحوه تنظیم بودجه‌های سنواتی و یا تحت لایحه الحاقی برخی موارد به قانون تنظیم بخشی از مقررات مالی دولت (۳) در مجلس مطرح خواهد شد. عضو کمیسیون برنامه و بودجه و محاسبات مجلس در نامه تاکید کرد: مستولان سازمان برنامه و بودجه یکم دی ماه ۱۴۰۵ را در تاریخ یکم دی ماه و بودجه شرکت‌های دولتی را در تاریخ ۱۵ آذرماه به مجلس تقدیم کنند.

پیام آشنا بررسی می‌کند  
بازگشت پساب تهران به البرز؛ راهکار مقابله با فرونشست



اخترصاصی پیام آشنا - زمین در بخش‌هایی از البرز آرام فرو می‌نشیند و هر سال، فشار بر سفره‌های زیرزمینی افزایش می‌یابد. هم‌زمان، میلیاردها مترمکعب آب تصفیه‌شده تهران از طریق شبکه‌های فاضلاب به سمت متعلق دورست منتقل می‌شود. آبی که می‌توانست زندگی و پایداری متعلق آبی البرز را تضمین کند استان البرز، با جمعیتی رو به رشد و صنایع پرمصرف، بیش از سه‌چهارم نیاز آب شرب خود را از متعلق زیرزمینی تأمین می‌کند و کاهش شدید ذخایر سدهای کرج و طالقان، فشار بر این متعلق را دوچندان کرده است. در چنین شرایطی، استفاده هوشمندانه از پساب تصفیه‌شده و بازچرخانی آن، نه تنها می‌تواند سفره‌های زیرزمینی خشک‌شده را تغذیه کند، بلکه فرصت‌آرزشمندی برای توسعه پایدار صنعتی، کشاورزی و شهری استان فراهم می‌آورد.

وضعیت بحرانی منابع آبی البرز استان البرز در سال ۱۴۰۴ با بحران جدی متعلق آبی مواجه است. بر اساس گزارش‌های رسمی، حدود ۷۵ درصد از آب شرب استان از متعلق زیرزمینی تأمین می‌شود. این در حالی است که در سال‌های گذشته، سهم متعلق زیرزمینی در تأمین آب شرب استان کمتر بود. استمدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای البرز، فادون نجفی‌پان، با اشاره به استمرار خشک‌سالی برای پنج‌مین سال پیاپی، از برداشت بیش از ۶۲ میلیون مترمکعب آب متعلق زیرزمینی فراتر از ظرفیت سالانه استان خبر داد. وی افزود که در ۲۵ سال گذشته، حدود یک میلیارد و ۶۰۰ میلیون مترمکعب از آب‌های زیرزمینی استان را دست‌رفته است. در همین حال، سدهای کرج و طالقان که متعلق اصلی تأمین آب شرب استان است، با کاهش شدید ذخایر مواجه شده‌اند. برای مثال، حجم

ذخیره سد کرج از ۱۵۵ میلیون مترمکعب در سال گذشته به ۵۴ میلیون مترمکعب در سال جاری کاهش یافته که معادل ۶۴ درصد اکت است. وضعیت سد طالقان نیز بحرانی است. در سال گذشته این سد ۳۱۷ میلیون مترمکعب ذخیره داشت، اما اکنون تنها ۱۱۱ میلیون مترمکعب در آن باقی مانده است. یعنی ۶۵ درصد کاهش. با توجه به این شرایط، بازگشت پساب تصفیه‌شده تهران به استان البرز می‌تواند به‌عنوان یک راهکار مؤثر در مدیریت متعلق آبی استان مطرح شود. این اقدام می‌تواند به تغذیه آبخیزهای زیرزمینی، تأمین آب مورد نیاز صنایع و کشاورزی و کاهش فشار بر متعلق زیرزمینی کمک کند.

ارزش اقتصادی پساب: آبی که می‌تواند آینده البرز را بسازد

پساب تصفیه‌شده در نگاه نخست محصول جانبی مصرف شهری است، اما در واقع، یکی از ارزشمندترین متعلق اقتصادی و راهبردی استان‌های خشک به شمار می‌آید. باوردهای وزارت نیرو نشان می‌دهد که هر مترمکعب پساب تصفیه‌شده در صورت جایگزینی با آب تازه، هزینه‌های تصفیه آن را کاهش می‌دهد. در حالی که در استان البرز، پساب تصفیه‌شده در سال ۱۴۰۳ تنها ۱۱۱ میلیون مترمکعب در آن باقی مانده است. یعنی ۶۵ درصد کاهش. با توجه به این شرایط، بازگشت پساب تصفیه‌شده تهران به استان البرز می‌تواند به‌عنوان یک راهکار مؤثر در مدیریت متعلق آبی استان مطرح شود. این اقدام می‌تواند به تغذیه آبخیزهای زیرزمینی، تأمین آب مورد نیاز صنایع و کشاورزی و کاهش فشار بر متعلق زیرزمینی کمک کند.

رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس: روزمرگی نشانه‌ای از فرسودگی نظام تصمیم‌گیری است

سازمان برنامه و بودجه مجلس گفت: مستولان سازمان برنامه و بودجه موظفند بودجه سال ۱۴۰۵ را در تاریخ یکم دی ماه و بودجه شرکت‌های دولتی را در تاریخ ۱۵ آذرماه به مجلس تقدیم کنند.

می‌تواند ضمن تداوم توسعه صنعتی و پیشگیری از فرونشست زمین باشد. به بیان دیگر، در حالی که زمین زیر پای البرز خالی می‌شود، همین آب بازیافتی می‌تواند زیرساختی برای بازسازی سفره‌های خشک‌شده و حفظ پایداری اقتصادی استان فراهم کند.

عدالت آبی

در حال حاضر، بخش زیادی از آب شرب تهران از سدهای طالقان و کرج در البرز تأمین می‌شود. اما پساب تولیدی پایتخت به جای بازگشت به مبدأ از استان خارج می‌شود. با توجه به افزایش نرخ فرونشست در متعلق مختلف البرز، به ویژه اشتهارد و نظرآباد، کارشناسان معتقدند بازگرداندن بخشی از این پساب می‌تواند گامی در جهت برقراری عدالت آبی و کاهش فشار بر متعلق زیرزمینی استان باشد. محمدرضا فلاح‌پور، مدیرکل مدیریت بحران استانداری البرز، نیز گفته است که یکی از راهکارهای اساسی، بازگرداندن پساب تصفیه‌شده تهران برای تغذیه آبخیزها و استفاده در صنایع استان است.

بحران تافرصد راهی برای آینده

با اجرای پروژه‌های بازچرخانی و استفاده از فناوری‌های نوین تصفیه البرز می‌تواند الگویی برای سایر استان‌ها باشد. این استان با ظرفیت علمی بالای خود (دانشگاه خوارزمی و مراکز پژوهشی متعدد) توان آن را دارد که طرح‌های بومی‌سازی‌شده برای استفاده از پساب را طراحی و اجرا کند.

اگر این رویکرد در کتر مدیریت جلهای غیرمجاز، اصلاح الگوی آبپاری و اجزای پروژه‌های آبخیزداری قرار گیرد، بحران فرونشست می‌تواند تصحیف‌مزمز کاربزمای آرمان‌های انقلاب اسلامی ستگین‌تر برای البرز به‌جا خواهد گذشت.

حکمرانی در ارزیابی ریسک‌های پیچیده و انتخاب

سازمان برنامه و بودجه مجلس گفت: مستولان سازمان برنامه و بودجه موظفند بودجه سال ۱۴۰۵ را در تاریخ یکم دی ماه و بودجه شرکت‌های دولتی را در تاریخ ۱۵ آذرماه به مجلس تقدیم کنند.

رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس: با بیان اینکه

سازمان برنامه و بودجه مجلس گفت: مستولان سازمان برنامه و بودجه موظفند بودجه سال ۱۴۰۵ را در تاریخ یکم دی ماه و بودجه شرکت‌های دولتی را در تاریخ ۱۵ آذرماه به مجلس تقدیم کنند.

سازمان برنامه و بودجه مجلس گفت: مستولان سازمان برنامه و بودجه

سازمان برنامه و بودجه مجلس گفت: مستولان سازمان برنامه و بودجه موظفند بودجه سال ۱۴۰۵ را در تاریخ یکم دی ماه و بودجه شرکت‌های دولتی را در تاریخ ۱۵ آذرماه به مجلس تقدیم کنند.

نامه مشترک ایران، چین و روسیه درباره پایان مفاد قطعنامه ۲۲۳۱

درباره ایران منتشر نماید. هرکدام که زودتر ترا برسد در دستورکار خود نگه دارد»

آژس، بر یک نکته کلیدی نیز تأکید شده و آن، پایان گزارش‌دهی مدیرکل آژس درباره راستی‌آزمایی و نظارت در چارچوب قطعنامه ۲۲۳۱ اجرایی برجام است.

مدفانین قطعنامه تأکید کردند، پیش از این نیز سه کشور با ارسال نامه‌ای مشترک به دبیرکل سازمان ملل و رئیس شورای امنیت، به‌صورت رسمی اعلام کرده بودند که در تاریخ ۱۸ اکتبر اجرایی مفاد قطعنامه ۲۲۳۱ خاتمه یافته است.

ایران، چین و روسیه در نامه‌ای مشترک به مدیرکل آژس بین‌المللی افزودی‌امی اعلام کردند که تمام مفاد قطعنامه ۲۲۳۱ در تاریخ ۱۸ اکتبر به پایان رسیده و تیزاری به اقدام دیگری در اینبار وجود ندارد.

به گزارش پیام آشنا، در نامه تلاش‌های دیپلماتیک جمهوری اسلامی ایران در خصوص خاتمه اجرای قطعنامه ۲۲۳۱، نمایندگان ظلم سه کشور ایران، روسیه و چین نزد آژس بین‌المللی انرژی اتمی، روز جاری در نامه‌ای مشترک خطاب به «افانل گروسی» مدیرکل آژس، بر پایان همه